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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
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ВСТУП 

 

 

Сучасний рівень розвитку суспільства, освіти та науки висуває високі 

вимоги до компетентності фахівців різних напрямів, що потребує суттєвих змін у 

професійній підготовці. Особливо відчутні потреби вдосконалення педагогічної 

освіти, зокрема навчання майбутніх учителів фізичного виховання. Конкуренція 

на ринку праці передбачає перехід до ефективніших форм фізкультурно-

оздоровчої та спортивної роботи з молоддю, а реалізація прогресивних ідей 

гуманістичної парадигми освіти у практиці загальноосвітньої школи вимагає 

підготовки висококваліфікованих учительських кадрів [2, с. 34-35; 43, с. 167]. 

Суспільно-політичні зміни, що відбулися в Україні, суттєво змінили 

сутність професійної діяльності вчителів фізичного виховання. Водночас, 

традиційні зміст, форми і методи їхньої підготовки не повністю відповідають 

вимогам сьогодення, не сприяють формуванню вчителя як активної, творчої 

особистості. Тому винятково важливого значення набуває модернізація процесу 

навчання вчителів фізичного виховання у вищих навчальних закладах, де 

відбувається опанування студентами комплексом знань, умінь і навичок, їхній 

професійний розвиток, формуються інтереси, професійні мотиви та ціннісні 

орієнтації, що завершується виробленням професійно-педагогічної позиції. На 

ЗВО покладається відповідальність за підготовку нового покоління педагогів, 

зміст і рівень кваліфікації яких адекватні інноваціям, що відбуваються в галузі 

фізичної культури і спорту (ФКіС) та освітньої діяльності. 

Проблеми підготовки вчителя перебувають в центрі уваги педагогічної 

науки. Формування особистості майбутнього вчителя у процесі навчання 

представлене  в  роботах  багатьох дослідників [1; 13; 42; 54 та ін.]. Професійне 

становлення фахівців фізичної культури і спорту досліджували Н. Бєлікова, 

В. Видрін, С. Єрьогіна, Р. Клопов, О. Конєєв та ін. [6; 34; 61]. Головною метою 

системи фізичного виховання науковці вважають формування цілісної 

особистості, що передбачає активний вплив не лише на її фізичний потенціал, а й 
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на свідомість, психіку та інтелект, сприяє формуванню стійкої позитивної 

мотивації, ціннісних орієнтацій, інтересів і потреб у фізичній активності та 

здоровому способі життя (О. Дубогай, Т. Круцевич, Н. Москаленко, 

Н. Пангелова). Розвиток фахівців фізичної культури і спорту визначається 

компетенціями, необхідними для творчого розв’язання психолого-педагогічних 

завдань фізичного виховання молоді. Відповідно, важливе місце в підготовці 

фахівців цього профілю займають психологічні та педагогічні дисципліни, від 

яких залежить вироблення в них здатності ефективно застосовувати форми і 

методи роботи з учнями, креативно мислити, самостійно продукувати нові знання. 

Проблеми професійної підготовки вчителів фізичної культури у вищій 

освіті розробляли  М. Віленський, М. Воробйов, Ю. Драгнєв, Л. Матвєєв, 

О. Тимошенко, О. Шабалина, Б. Шиян та ін. Науковці підкреслюють високу 

ефективність сучасних методів навчання у фізкультурній освіті (С. Нєвєркович та 

ін.), проте їх застосування для вивчення педагогічних дисциплін висвітлено 

недостатньо. Загалом проблема підвищення ефективності професійно-

педагогічної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання в педагогічних 

ЗВО залишається малодослідженою. Водночас, ще менш вивченими є особливості 

навчання майбутніх учителів у ЗВО галузі фізичної культури і спорту. Попри 

педагогічну спрямованість цих закладів, чинна система професійної підготовки в 

них спрямована більшою мірою на розвиток спортивної майстерності та 

загальнонаукового компоненту освіти майбутніх учителів фізичного виховання, 

що не забезпечує випускникам рівня педагогічної компетентності відповідно 

соціального запиту. 

Об’єкт дослідження – підготовка майбутніх учителів фізичного виховання 

у вищих навчальних закладах. 

Предмет дослідження – теоретичні та методичні засади системи 

професійної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання до педагогічної 

діяльності.  

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні й 

експериментальній перевірці ефективності системи професійної підготовки 
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майбутніх учителів фізичного виховання. 

Для досягнення поставленої мети та перевірки висунутих гіпотез визначені 

такі основні завдання: 

1. Визначити й обґрунтувати методологічні засади проблеми 

професійної підготовки вчителів фізичного виховання; З'ясувати педагогічну 

сутність професійної діяльності та професійно-педагогічної компетентності 

вчителя фізичного виховання. 

2. Розробити діагностичний інструментарій оцінювання професійної 

підготовки та виявити сучасний стан готовності майбутніх учителів фізичного 

виховання. 

3. Побудувати й експериментально перевірити модель системи 

професійної підготовки вчителів фізичного виховання у ЗВО. 

Практичне значення дослідження полягає у створенні й апробації сучасної 

системи професійної підготовки вчителів фізичного виховання у ЗВО галузі 

ФКіС, що передбачало оновлення науково-методичного забезпечення професійної 

підготовки студентів. 

Матеріали дослідження можуть бути використані в навчальному процесі 

вищих навчальних закладів педагогічного та фізкультурного профілю, у 

післядипломній освіті, перепідготовці кадрів, підвищенні кваліфікації та 

неформальній освіті для формування та розвитку професійно-педагогічної 

компетентності вчителів фізичного виховання та інших фахівців галузі ФКіС. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 23-24 вересня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 100 

сторінках, з яких 90 основного тексту, вона містить 1 таблиця, 9 рисунків. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 
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розділів, висновків, списку 85 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Нова освітня парадигма детермінує основні тенденції розвитку вищої 

освіти у галузі фізичної культури і спорту, зумовлює перегляд утверджених 

підходів у підготовці майбутніх учителів фізичного виховання в системі вищої 

освіти України. Методологічною основою професійної підготовки вчителів 

фізичного виховання є синергетичний, системний, цілісний, особистісно 

орієнтований, діяльнісний, полісуб’єктний, технологічний, інтегративний, 

компетентнісний, інноваційний підходи, теорія управління та теорія оптимізації. 

Для їх повної реалізації у ЗВО галузі ФКіС з урахуванням загальних 

закономірностей навчання ми запропонували такі специфічні принципи: 

пріоритетності розвитку особистості майбутнього вчителя; відповідності змісту 

навчання особливостями професійнопедагогічної діяльності вчителя фізичного 

виховання; продуктивності освітнього процесу; інтенсифікації освітнього 

процесу; урахування в навчанні специфіки фізкультурно-спортивної галузі. 

2. Аналіз педагогічної сутності професійної діяльності вчителя 

фізичного виховання дає підстави стверджувати, що вона є соціально-

формувальною, творчою, конструктивною, організаторською, діагностичною, 

котра забезпечує навчально-виховний вплив не лише розумового, а й 

психофізичного характеру та потребує взаємозв’язку ґрунтовних психолого-

педагогічних і фізкультурноспортивних знань і вмінь. Діяльність сучасного 

учителя фізичного виховання як педагога-вихователя, організатора та дослідника 

постійно розширюється, ускладнюється та охоплює діагностико-прогностичні, 

навчально-розвивальні, оздоровчо-профілактичні, навчально-методичні, виховні, 

комунікативні, здоров’язбережувальні, контролювальні, моніторингові, 

фізкультурно-просвітницькі функції. Окрім бездоганних фізичних і психічних 

кондицій для їх виконання йому необхідна низка розвинутих здібностей і 

властивостей, зокрема: педагогічний хист, схильність до роботи з молоддю, 

прагнення працювати в галузі ФКіС. Вважаємо, що вчитель фізичного виховання 
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має володіти високою загальною та інтелектуальною культурою, моральною, 

правовою відповідальністю та естетичною вихованістю. 

Професійно-педагогічна компетентність вчителя фізичного виховання є 

інтегрованим, багаторівневим і багатокомпонентним утворенням, що охоплює: 

світоглядні позиції особистості, професійні знання й уміння, особистісні якості, 

власний досвід, які мають відображення у здатності самостійно, ефективно та 

якісно виконувати навчально-виховну діяльність і розв’язувати складні 

педагогічні завдання, керуючи багатогранним процесом фізичного виховання 

молоді. Вона виступає найважливішою якісною характеристикою теоретичної та 

практичної підготовленості, здатності та готовності до творчої педагогічної 

діяльності в галузі фізичної культури і спорту, прагнення до гармонії духовного 

та фізичного саморозвитку, самовдосконалення, розвитку соціально-педагогічної 

активності особистості вчителя. 

3. Виконаний комплексний аналіз стану вищої освіти галузі ФКіС 

дозволив нам виявити основні чинники професійного розвитку особистості 

вчителя фізичного виховання: зовнішні стосовно освітньої системи (соцієтарні – 

суспільні, соціально-культурні, нормативно-правові тощо) та внутрішні 

(інституційні – навчально-методичні, змістові, організаційно-технологічні тощо). 

Особистісними (інтраперсональними – внутрішніми стосовно суб’єктів навчання 

або суб’єктними) є внутрішні чинники підвищення їхніх якостей і властивостей, 

які розподіляємо на чинники розвитку особистості педагога та чинники розвитку 

особистості студента. Зовнішніми стосовно суб’єктів навчання є інтерперсональні 

(міжособистісні) чинники впливу на студента у процесі навчання з боку 

викладачів, колег-студентів, наставників під час проходження практики. 

Складність і багатогранність освітнього процесу підготовки вчителів 

фізичного виховання, своєрідність механізмів розв’язання актуальних навчальних, 

виховних і культурологічних завдань, потреба впровадження освітніх інновацій, 

спрямованих на підвищення продуктивності освітнього процесу зумовлює 

необхідність розгляду й узгодження у ЗВО галузі ФКіС різних чинників впливу, 

ставить завдання визначення з усієї сукупності тих, від яких найбільше залежать 
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ефективність, об’єднання їх в єдине ціле за своєю структурою та взаємодією задля 

підвищення успішності, якості освіти. 

4. Виокремленні, обґрунтовані та перевірені за допомогою процедури 

факторного аналізу психолого-педагогічні умови вдосконалення професійної 

підготовки майбутніх учителів фізичного виховання в освітньому процесі ЗВО 

включають: 

• цілеспрямовану мотивацію студентів і викладачів до навчання та 

педагогічної діяльності; 

• поглиблення змісту професійно спрямованого навчання з педагогічних 

дисциплін; 

• комплексне системно-цільове проектування професійної підготовки; 

• застосування інноваційних технологій, спрямованих на розвиток 

педагогічної майстерності вчителя. 

Реалізація комплексу психолого-педагогічних умов забезпечує: досягнення 

мети і завдань професійної освіти, взаємозв’язок і оптимізацію навчальної, 

розвивальної та виховної функцій професійної підготовки вчителя; узгодженість і 

взаємодію змісту, форм, методів і технологій підготовки майбутніх учителів 

фізичного виховання; спрямування психолого-педагогічної складової професійної 

підготовки студентів на майбутню діяльність учителя фізичного виховання; 

сприяють створенню інноваційного освітнього середовища для формування 

комплексу компетентностей, необхідних учителям фізичного виховання. 

5. Як основа проектування й організації заходів, необхідних для 

вдосконалення педагогічної освіти у ЗВО галузі ФКіС, розроблена Концепція 

професійної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання, що висуває 

ідею підвищення ефективності підготовки студентів шляхом створення 

інноваційного освітнього середовища у ЗВО, інтегративний характер якого 

забезпечуватиме якісну підготовку випускників до професійно-педагогічної 

діяльності, спрямованої на формування в учнів середньої загальноосвітньої школи 

основ фізичної культури, їхнього здоров’язбереження, самовдосконалення, 

фізичного виховання та гармонійного розвитку. 
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Основними шляхами вдосконалення професійної підготовки майбутніх 

вчителів фізичного виховання Концепція передбачає: 

- мотивацію студентів і викладачів щодо розвитку педагогічних 

здібностей, закладення основ педагогічної майстерності; 

- коригування структури та обсягу змісту навчання з метою 

забезпечення професійної спрямованості освітнього процесу та досягнення 

відповідності рівня підготовленості випускників до вимог сучасного соціального 

замовлення; 

- осучаснення та вдосконалення методів і технологій (розвивального, 

проектного, контекстного навчання та ін.) формування професійно-педагогічних 

компетентностей майбутніх учителів, досвіду проектування, організацію та 

здійснення ефективного процесу фізичного виховання учнів; 

- створення позитивного психологічного клімату, атмосфери 

партнерства, спільної продуктивної діяльності та взаємодії викладачів і студентів; 

- розвиток рефлексії студентів і викладачів стосовно готовності до 

реалізації сучасних концепцій та інноваційних технологій навчання та фізичного 

виховання. 

Розв’язання цих завдань потребує подальшої модернізації та інтенсифікації  

Одержані результати дозволяють зробити висновок, що на 

методологічному, теоретичному, науково-методичному та технологічному рівнях 

вирішена актуальна науково-педагогічна проблема вдосконалення системи 

професійної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання у ЗВО галузі 

ФКіС. Це дало змогу сформулювати пропозиції Державній науковій установі 

«Інститут модернізації змісту освіти» (Відділ дослідження підготовки вчителів) 

щодо впровадження інноваційних підходів у програмно-методичне забезпечення 

підготовки вчителів фізичного виховання, які закладають основу здорового 

способу життя, фізичної культури суспільства, духовного та фізичного збагачення 

нації, передусім оновлення навчально-методичної документації (навчальних 

планів, програм, посібників і підручників, електронних освітніх ресурсів), що 

забезпечували б упровадження та реалізацію інформаційно-комунікаційних, 
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пошуково-дослідницьких технологій, контекстного навчання та інших 

прогресивних нововведень. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх актуальних і практично значущих 

завдань педагогічної підготовки фахівців галузі ФКіС. Перспективу подальших 

розвідок становлять важливі питання: управління якістю педагогічної освіти в 

умовах автономії університетів; розвитку мобільності, конкурентоспроможності 

та підвищення кваліфікації вчителів фізичного виховання; активізації 

професійнопедагогічного потенціалу педагогів із низьким рівнем самоактуалізації 

(«синдром професійного вигорання»); проблеми лідерства та мотивації 

професійного зростання науково-педагогічних працівників галузі ФКіС; орієнтації 

викладачів вищої школи на інноваційну діяльність; модернізації організаційних 

структур навчальних закладів галузі ФКіС. 
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